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 ВСТУП 

 

Актуальність роботи. Інвазійними видами називають адвентивні види, 

розповсюдження яких створюють загрозу місцевому біорізноманіттю. Вони 

характеризуються, перш за все, агресивністю, тобто здатністю швидко 

розповсюджуватися та входити в різноманітні типи ценозів. Крім того, інвазійні 

види можуть чинити прямий або опосередкований вплив на здоров’я, добробут 

та економічну діяльність людини. Тому інвазії чужорідних видів організмів – 

одна з найбільших екологічних проблем сучасності. Види роду Phalacroloma 

Cass., що походять з Північної Америки, характеризуються високими 

адаптивними можливостями, натуралізувались в умовах України, здолавши 

географічний, репродуктивний і фітоценотичний бар'єри. 

 Для флори України за різними літературними джерелами [6, 18, 53, 57] 

наводиться від одного до трьох видів роду Phalacroloma (Ph. annuum (L.) 

Dumort., Ph. strigosum (Muhl. ex Willd.) Tzvelev і Ph. septentrionale (Fernald ex 

Wiegand, Tzvelev)), які часто розглядають як підвиди одного виду Ph. annuum, 

передусім у зв’язку із значною варіабельністю морфологічних ознак.  Найбільш 

поширеним в Україні є вид Ph. annuum, який відносять до видів-трансформерів. 

Саме завдяки високій морфологічній, біоморфологічній пластичності,  

екологічній універсальності, наявності великої кількості насіння та швидкості 

його поширення, вид  здатний утворювати стійкі популяції  в природних, 

напівприродних та антропогенно трансформованих біотопах.  

Інвазійний потенціал виду залежить від морфологічної пластичності, яка 

впливає на швидкість пристосування до нових умов, а також від кількості 

адаптацій, пов’язаних зі стійким утриманням захопленої території.Тому 

характер  варіабельності морфологічних ознак вегетативних та генеративних 

органів Ph. аnnuum є одним із критеріїв інвазійності, що необхідно для пізнання 

закономірностей адаптації виду до нових умов середовища.  
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Метою роботи є оцінка інвазійної спроможності Ph. annuum у флорі 

Кам’янецького Придністров’я. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:  

 проаналізувати таксономічний статус та морфологічні 

особливості  представників роду Phalacroloma; 

 охарактеризувати хорологічні та еколого-фітоценотичні 

особливості Ph. annuum; 

 опрацювати матеріали польових досліджень та 

проаналізувати отримані результати; 

 охарактеризувати явище морфологічного поліморфізму у 

рослин  та його біологічну  роль; 

 проаналізувати характер варіювання окремих 

морфометричних показників вегетативних та генеративних органів 

Phalacroloma annuum; 

 встановити залежність варіабельності ознак вегетативних та 

генеративних органів рослин виду від умов навколишнього середовища; 

 охарактеризувати вікову структуру популяцій;  

 дослідити віталітетну структуру популяцій Phalacroloma 

annuum; 

 проаналізувати причини зміни чисельності та щільності 

популяцій; 

 охарактеризувати інвазійну спроможність виду Phalacroloma 

annuum.  

Об’єктом дослідження є вид Phalacroloma annuum.  

Предметом дослідження є інвазійна спроможність, варіабельність 

морфологічних ознак та популяційна структура виду Phalacroloma annuum. 

Для розв’язання поставлених завдань було використано такі методи: 

морфометричні, екологічні, а також методи теоретичного аналізу, порівняння, 
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систематизації, узагальнення теоретичних та експериментальних даних, 

статистичної обробки з використанням комп’ютерних програм Microsoft Office 

Excel та Statistica Ph. 6.0. Характеристика біотопів подана за класифікацією 

біотопів лісової і лісостепової зон Я. П. Дідуха та ін. [13]. 

Практичне значення. Результати роботи можуть бути основою для 

подальших наукових досліджень. Дослідження  біологічних особливостей 

інвазійного виду, зокрема його морфологічної пластичності є важливим для 

пошуку способів контролю чисельності даного виду та  для збереження 

фіторізноманіття природних біотопів. 

Наукова новизна. Нами  вперше досліджено варіабельність вегетативних 

та генеративних органів Phalacroloma annuum Dumort.  в межах Кам’янецького 

Придністров’я, а також встановлено  залежність характеру варіювання ознак  

від умов навколишнього середовища.  Встановлено, що найбільш 

варіабельними ознаками виявились висота рослини, форма листкової 

пластинки, ширина листка, форма краю листкової пластинки. Опушення рослин 

варіює за густотою, довжиною і напрямком росту волосків. Дослідження 

фенотипічної мінливості окремих ознак генеративних органів Ph. annuum 

виявило, що варіабельність параметрів генеративних органів у його зразків є 

низькою або середньою.  

Досліджено характерні ознаки вікової та віталітетної структури 

ценопопуляцій Phalacroloma annuum Dumort. та проаналізовано динаміку 

чисельності та щільності за  період 2015–2018 років на територїї Кам’янецького 

Придністров’я. Встановлено зменшення чисельності усіх досліджуваних 

популяцій і зміну частки різних вікових станів, що було спричинене рядом 

факторів. 

Вікові спектри усіх досліджуваних ценопопуляцій Ph. anuum є 

бімодальними з одним піком на ювенільних або іматурних особинах та другим 

піком на молодих генеративних особинах або лівобічним. За класифікацією 
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Т.О. Работнова, переважна більшість ценопопуляції належать до інвазійних, 

деякі з них характеризуються як нормальні.   

Апробація роботи. Основні положення і результати роботи представлені 

на п’яти  конференціях: 11th International Conference „Advances in research on the 

flora and vegetation of the Carpato-Pannonian region”, 2016; підсумковій науково-

практичній конференції студентських наукових робіт з біологічних наук  22-24 

березня 2016 р., м. Чернівці; VIII регіональній науково-практичній конференції 

«Молоді дослідники-природі Поділля», 15 квітня 2016 року, м. Кам’янець-

Подільський; І Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених 

«Проблеми екології та еволюції екосистем в умовах трансформованого 

середовища», 25-26 травня 2017 р., м. Київ; звітній конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДР у 2017 р. (травень 2017 р.). 

Публікації. Загалом опубліковано чотири статті, одна з яких у фаховому 

виданні та одні тези. 

 Структура роботи: дипломна робота складається з вступу, семи 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг 

роботи – 84  сторінки, основний зміст викладений на 68 сторінках.  
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 ВИСНОВКИ 

  

1. Види роду Phalacroloma Cass. характеризуються значним поліморфізмом 

ознак, на підставі чого у свій час включалися до складу різних 

таксономічних груп. Вид Phalacrolma annuua Dumort. поліморфний, йому 

притаманне різноманіття фенотипів; найчастіше вирізняють три його 

різновидності, які інколи розглядають як підвиди або види: Ph. annuum, Ph. 

septentrionale (Fernald et Wiegand)Tzvelev, Ph. strigosum (Muehl.ex Willd) 

Tzvelev.  

2. Встановлено, що відмінність у зовнішній будові видів Ph. annuum і Ph. 

strigosum найсильніше спостерігається саме за такими ознаками: характером 

опушення стебла та листків, формою листків обгортки кошика, 

забарвленням язичкових квітів. 

3. Проаналізовано хорологічні та еколого-фітоценотичні особливості 

Phalacroloma annuum. Первинним ареалом роду є Північна Америка, де 

нараховується 141 вид. Природний ареал Ph. annuum охоплює північні 

райони США і прилеглі території Канади; на сьогодні вид поширений 

практично по всій Північній Америці. Види роду Phalacroloma є інвазійним 

та швидко поширюються як у природних угрупованнях, так і в екотопах з 

сильним антропогенним навантаженням. Мають широку екологічну 

амплітуду: не виявляють чіткої едафічної приуроченості, не вимогливі до 

рівня освітлення.  Трапляються на порушених екотопах: у кар’єрах, на 

перелогах, ґрунтових відвалах, у лісопосадках, придорожних смугах та ін., 

звідки поширюються на присадибні ділянки, городи, в сади, парки тощо. 

Рослини оселяються в лісових, степових, кальципетрофітних і прибережних 

екотопах у складі рослинних угруповань класів Phragmito-Magno-Caricetea 

Klika in Klika et, Molinio-Arrhenatheretea R. Tx. 1937, Festuco-Brometea Br.-Bl. 

Et R.Tx. 1943, Novak 1941. 
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4. Встановлено, що морфологічний поліморфізм є важливим інвазійним 

критерієм, оскільки визначає швидкість пристосування рослин до мінливих 

умов середовища. Поліморфізм має велике біологічне значення, оскільки 

сприяє існуванню виду в дуже відмінних умовах, а також відкриває шлях до 

утворення нових видів. 

5. Проаналізовано варіабельність морфологічних ознак вегетативних органів 

Phalacrolma annuua Dumort. Встановлено, що найбільш варіабельними 

ознаками виявились висота рослини, форма листкової пластинки, ширина 

листка, форма краю листкової пластинки. Опушення рослин варіює за 

густотою, довжиною і напрямком росту волосків. 

6. Встановлено залежність варіабельності ознак вегетативних органів рослин 

виду від умов навколишнього середовища. Максимальний показник висоти 

пагона (114,5 см), мінімальний розмах (40,5 см) та середній коефіцієнт 

варіації (V=11,2-24,8%) зафіксовано на ділянках з надмірним зволоженням 

ґрунту та інтенсивним освітленням. Мінімальний показник висоти пагона 

(20,0 см), максимальний розмах (76,0 см) та високий коефіцієнт варіації 

(V=31,2%) характерні для ділянок з нерівномірним затіненням та 

недостатнім зволоженням.  

7. Відмічено залежність форми листків та форми їх краю від ступеня 

зволоженості ґрунту. Ланцетні та продовгувасті листки з 

нерівномірнозубчастим, або крупнозубчастим краями найчастіше 

трапляються при надмірному зволоженні грунту; оберненоланцетні листки з 

нерівнозубчастим краєм – у посушливих місцезростаннях.  

8. Дослідження фенотипічної мінливості окремих ознак генеративних органів 

Ph. annuum виявило, що варіабельність параметрів квіток у його зразків є 

низькою або середньою, що відповідає даним літератури про стабільність 

генеративних показників. Значно варіювали кількісні параметри листків 

обгортки кошика, та їх опушення та форми – від лінійної до лінійно-
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ланцетної із загостреним чи гострим краєм листкової пластинки.  Було 

виявлено, що найсильніше варіює довжина і ширина язичкової квітки та її 

забарвлення від білого до рожевого або фіолетового кольорів. Найбільш 

сталими виявились кількісні показники діаметра кошика, ширини трубчастої 

квітки, між цими ознаками прослідковувався найслабший кореляційний 

зв'язок.  

9.  Встановлено, що вікові спектри усіх досліджуваних ценопопуляцій Ph. 

anuum Dumort. є бімодальними з одним піком на ювенільних або іматурних 

особинах та другим піком на молодих генеративних особинах або 

лівобічним. Виключенням є П1 у 2015 р., де онтогенетичний спектр 

виявився центрованим, тобто з переважанням генеративних рослин. За 

класифікацією Т.О. Работнова всі популяції – інвазійні.  

10.    У результаті віталітетного аналізу встановлено, що усі популяції 

характеризуються досить низькою часткою особин середнього («b») класу 

віталітету до 13,33 %, окрім П4 (23,33 %). Особини вищого («а») класу 

переважають у ценопопуляціях № 2,3, які зростають у трансформованих 

фітоценозах (перелоги, придорожній екотоп) та не піддавались сильному 

антропогенному впливу, а нижчого («с») класу – в ценопопуляціях № 1,5, де 

навпаки спостерігається сильне антропогенне навантаження.  

11. Найбільшу щільність особин відзначено в ценопопуляції № 3 — 59,2 шт./м
2
 , 

для місцезростання якої характерна рівномірне освітлення та більша 

зволоженість ґрунту порівняно з іншими обстеженими місцезростаннями. 

Найменша щільність — у популяції № 1 — 12  шт./м
2
, що пов’язано із 

довготривалою відсутністю  дощових опадів та антропогенним фактором 

(сінокосіння).   

12. Інвазії Phalacroloma annuum  сприяє його висока морфологічна, 

репродуктивна та екологічна пластичність, тому вид утворює стійкі 



65 

 

 

популяції з регулярним насіннєвим розмноженням у напівприродних, 

природних та антропогенно трансформованих біотопах.  
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